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1 Gél @l<5
Az orvosi tudomány arra serkenti a váró

ik lakóit, hogy minden évben nehány, hetet 
• .ilusi levegőn töltsenek. Különösen a városi 
gyermekek és fejlődésben levő ifjak szorulnak 
yá a levegő-változás áldásaira.
| A Magyar Nép egyik nyári számában rá
mutattunk arra, hogy Erdély magyar falvai 
.Hlyen nagy hasznot húzhatnának abból, hogy 
wős hegyek alján, gyönyörű völgyekben,

?őG© mwrfeája @ mfár szémára
porodott a regáti nyaralók száma. Az elmúlt 
nyárra ugyancsak ránehezedett a gazdasági 
válság, mégis Brassó környéke, a hétfalu ma
gyar családjai alig tudták befogadni a regáti 
fizető vendégeket.

De Erdély nyugati szomszédságában is 
alföld van, amelynek lakói szintén rászorul
nak a magaslati levegő jótékony hatására. 
Egy kimutatásból tudjuk, hogy Magyaror-

nWMUL'

i 
!.
íass folyóvizek mellett feküsznek. A nyara
ik tizezreit, a fizető vendégek kimeríthetetlen 
í regeit fogadhatnák magukba levegőválto- 
Ura.
j Ebben a tekintetben Erdélynek nagyon 
! nyös fekvése van. Egyik felől a regát sik vi- 
j -re veszi körül, amelynek éghajlata nagyon 

bőséges, nyáron például kibírhatatlan hö- 
- d áraszt a városi lakosságra. A háború 

j is nagyon sokan jöttek át a Kárpátokon, 
< -7 Erdély hűvös vidékein a hőség elől me- 
; "ést találjanak, most meg éppen megsza-
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szágból évenként több mint 300 ezer ember 
megy nyaralni Ausztriába és Csehország he
gyes vidékeire.

Nos, kell-e bővebb magyarázat arra, hogy, 
Erdély egy kis életrevalósággal milyen óriási 
hasznot húzhatna egészséges fekvéséből, er
dőiből, hegyeiből, vizeiből? Hiszen bizonyos 
tekintetben a nyaralás szempontjából előnyö
sebb a helyzete, mint Ausztriáé vagy Csehor
szágé, mert nemcsak jó levegőt tud adni fi
zető vendégeinek, hanem páratlan borvizekej 
és pompás, változatos élelmiszereket is, amiket
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például Ausztria más országokból szerez be 
nyaralói számára. Tehát olcsóbb is lehetne, 
mint nyugati versenytársai.

A nyaralás utján kínálkozó lehetőségek 
kihasználására azonban föl kellene készül
nünk. Mert hiába van birtokunkban minden 
'tényező, amit a természet nyújt, ha fizető 
(vendégeink kiszolgálására nem rendezkedünk 
te. Ausztria és Csehország hosszú évtizedeken 
át magas fejlődést értek el a nyaraló és für- 
'dötelepek berendezésében, kicsiny falukat is 
fölszereltek az egészség és kényelem eszközei
vel. Nekünk is már a kezdet kezdetén ki kell 
elégítenünk legalább a szerény igényeket!

Ezeket a feladatokat a téli összejövetelek, 
szövetkezeti, nöszövetségi gyűlések figyelmé
be ajánljuk. Itt igazán a falusi nép javáról 
van szó, tehát vesse latba tapasztalatát, élel
mességét, tudását mindenki, aki a nép javát 
szivén viseli.

Hogy miért hoztuk most megint szőnyeg
re ezeket a kérdéseket!

Föl akartuk hívni a figyelmet arra, hogy 
az érintkezés helyes megoldására közelebbről 
nagyon komoly lépések történtek. Budapest
ről nagy küldöttség látogatott el Bukarestbe 
s a két ország vezető emberei között mélyre- 
ható tanácskozások folytak arról, hogy Ma
gyarország és Románia között hogyan lehetne 
az utazgatást megkönnyíteni. A látogatás al
kalmával bizottság is alakult, amely a két or
szág idegenforgalmát szabályozza.

A jövőben tehát olyan intézkedések fog- í 
nak történni, amelyek meg fogják könnyíteni, 
hogy Románia lakói Budapest páratlan szép
ségeit, fejlett kultúráját megtekinthessék, vi
lághíres fürdőiben gyógyulást találjanak, vi
szont a magyar nyaralók számára szabad utat 
nyitanak Erdély falvaiba.

Ezt az ügyet tehát a legkomolyabb fi
gyelemben kell részesítenünk s örökös sirán- i 
kozás helyett a kínálkozó előnyöket teljes 4 
igyekezettel javunkra kell fordítanunk. |

Városokban, nagyobb vidéki központok
ban most folynak az őszi vásárok. A fogyasz
tóközönség most szerzi be a télirevalót. A gaz
dák által termelt zöldségek, termények a hi
vatalnokok, iparosok és más, gazdálkodással 
nem foglalkozó emberek kamráiba és pincéibe 
kerülnek.

Az őszi vásár tehát egyaránt nagy jelen
tőségű a termelőre és a fogyasztóra nézve. A 
gazda egész évi munkájának gyümölcsét arat
ja le, a fogyasztó pedig ellátja magát minden
nel télire.

Az őszi vásárokon kialakuló árak és a ke
reslet mértéke figyelemre méltó tanulságokat 
rejtenek magukban. Megállapihatjuk, hogy a 
rossz pénzügyi viszonyok mellett is zöldség, 
főzelékfélékben és gyümölcsben idén szép for
galmat csináltak gazdáink. Ennek a ténynek 
a jelentősége mellett nem mehetünk el meg
állás nélkül!

Tudósok megállapították, hogy az embe
riség táplálkozási rendszerében a világháború 
óta nagy változás történt. Az emberiség mü
veit országokban lakó része sóidig egészsége

sebben és észszerűbben táplálkozik, mint ed
dig. A hús és a zsir kezdenek háttérbe szorulni ? 
és helyüket az egészségesebb tej, tojás, vaj, ‘ 
növényi olajok, zöldség és főzelékfélék, továb-- 
bá gyümölcs foglalják el az emberi társadalomi 
étlapján. Ilyen táplálkozási rend mellett tér—j 

mészetesen kenyér is kevesebb fogy, mint? 
eddig. ]

Ezt a megállapítást komolyan kell, hogyj 
vegyék gazdáink! Hiszen saját kárukon táj 
pasztalták már eddig is, hogy a gabonaneniiiej 
két, állatot nem lehetett az utóbbi időben eloj 
nyös áron értékesíteni. A búza mostani masai’ 
ára csak kivétel és a nyári rozsdakárral 
gyarázható. J

Mire kell tehát törekedniök termelőink' 
neki Arra, hogy termelésüket összhangba 
zák az emberi táplálkozás megváltozásával 
ezáltal biztosítsanak piacot termékeiknek. ,

Fokozottabb mértékben kell tehát ezuí^1 
a tej, tojás, zöldség, gyümölcs és főzélékfa(' 
termelését felkarolni. Bizonyos, hogy ezált^ 
a gazdasági termelés jövedelmezősége is ník*3 
kedni fog!
- r-r.-'' tS ■ ;
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' Lapunk gazdasági rovatában ezen a télen 
•rra fogunk törekedni, hogy a gazdákat a 
hasznosabb és jövedelmezőbb termelési ágak
ul megismertessük. Ennek érdekében min
dent el fogunk követni! Tudjuk ugyanis azt, 
hogy a magyarság fennmaradása Romániában

| attól függ, hogy életfeltételét önmaga, hogyan 
; fodja biztosítani a maga számára. Erre a leg

jobb ut a korral való haladás, hiszen mint ki
fejtettük, a legkisebb piac áraiban is vissza
tükrözik a kor szelleme.

A megváltozott korszellem által paran
csolt termelési rendet és annak elveit hirdet
tük gazdasági rovatunkban a múltban és ez

4f^u'© í
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gyorsan és biztosan hat

Rlie^tna / Kőszvéiw
Ideg- és izoiiusáöa
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$ Gi íja a hu^ysavakat! 6000 orvosi vélemény! Idült ■ esetekben i< haMen« f1. „ Tr,,..! 1.^-1

•»x

tejben is hatásos. Ragaszkodjék a Togal-hoz!

célunk a jövőben is. Hisszük, Hogy olvasóink 
teljesen átértik jószándékunkat és támogatni 
fognak nemes törekvéseink elérésében.

Dr. Szász Ferenc.

| Angol munkások éhségfelvo- 
nulása. Angliában még mindig 
sok a munkanélküli, bár szá
muk már apadóban van. Éhező 
munkás azonban nincs, mert a 
munkanélküliek^ az állami 
pénztárból kapnak állandó se
gítséget. Innen van az a már 
majdnem közmondássá vált an
gol mondás, hogy az angol gaz
dának rosszabb a sorsa, mint a 
munkásnak.

A nagy gazdasági válság ha
tását azonban a munkanélkü
lieknek is meg kellett érezniük, 
olyan módon, hogy a segély 
csökkentését és olykor teljes 
megvonását volt jogában ki
mondani az érre alakult bizott
ságoknak azoknál a munkások
nál, akiknek akár ingó, akár in
gatlan vagyonuk a megélheté
süket biztosította. Ez ellen az 
intézkedés ellen nem is lett vol
na panaszuk az angol munka
nélkülieknek, do állításuk sze
rint az intézkedés végrehajtása 
nem történt igazságosan s ez 
indította őket Londonba vonu
lásukra, amit, nem csekély túl
zással, az éhség felvonulásának 
neveztek.

Az ország minden részéből 

előre megállapított terv szerint 
indultak el az elégedetlen mun
kások London felé s pontosan 
egy hónap múltán érkeztek el 
az angol fővárosba, melynek 
határán a londoni munkások 
várták őket, hogy együtt ve
gyenek részt a nagy tüntetés
ben. Útjuk alatt minden város
ban fogadták őket s ellátták la
kással, élelemmel. A nagy 
egyetemi városokban Anglia 
legelőkelőbb ifjúsága látta az 
ott átvonulókat vendégül, s az 
étkezésnél az is szolgálta ki 
őket. Keresztülvonulásukkor 
mindenütt gyűjtöttek munkás
célokra és éppen a rendőrök vol
tak a legszívesebb és legbőke
zűbb adakozók.

Londonban is a rendőrség 
gondoskodott a nem londoni 
munkások elhelyezéséről és élei 
mezeséről. Minden csapat már 
megérkezésekor megkapta az 
írást, hogy hol kell megszáll
nia.

Ilyen körülmények között 
nem csoda, ha ez a nagy tünte
tés a legnagyobb rendben folyt 
le. Csak Londonban volt egy kis 
zavar, amit kommunisták kel
tettek, do nehány letartóztatás
sal ennek is végét lehetett vet
ni, még pedig minden erőszak 
nélkül.

Ezek után alig lehet sző ar
ról, hogy a kommunizmus meg 
bírja vetni lábát Angliában. De 
máshol alig lehetne ellene ilyen 
eszközökkel küzdeni.

Anglia nem ad több külföldi 
kölcsönt. Angolország nagyon 
sokat veszített azáltal, hogy 
külföldi államok az Angliától 
kapott kölcsönök törlesztéseit és 
kamatait nem fizetik. Az angol 
pénzügyminiszter, hogy az an
gol hitelezők érdekeit a jövőben 
megvédje, kijelentette, hogy 
nem fognak több külföldi köl
csönt engedélyezni.

Amerika a franciák ellen? Az 
az állásfoglalás a francia újsá
gok szerint a leszerelés kérdé
sében volna. Amerikának a le
szerelési tanácskozásra kikül
dött követe, Norman Davis, azt 
az értesítést kapta kormányá
tól, hogy a tanácskozáson he
lyezkedjék szembe a francia 
kormány leszerelési tervével. A 
követ ezt állítólag már tudomá
sára adta Herriot miniszterel
nöknek. így a közel jövőben 
megint összeülő nemzetközi ta
nácskozás az eddigieknél komo
lyabb lesz s reméljük eredmé
nyesebb is.

Az amerikai elnökválasztás. 
Kevés idő van már a válasz
tásig s ezért a választási harc
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a legélesebb s a legnagyobb ará 
nyu. Természetesen óriási össze
gek mennek el erre a küzdelem
re. Hiteles adatok szerint egye
dül Hoover másfélmillió dollárt 
.(kétszázötvenmillió lejt) költött. 
Nem a maga zsebéből se nem is 
az állam pénztárából. Párthívei 
adták össze ezt az óriási össze
get. Komoly ellenfele Iloover- 
nek a Newyork állambeli kor
mányzó: Roosevelt. Ennek az a 
főfegyvere, hogy a szesz tilalom 
felfüggesztését Ígéri. Szeren
csétlenségére: ö maga nyomo
rék. Egy súlyos betegség követ
kezményeként csak mankóval 
tud járni és ezt kíméletlenül ki
használják ellene. Viszont a 
Hoover helyzete sem egészen 
rózsás. Newyorki programmbe- 
széde után alig bírta elkerülni, 
hogy egy kommunista az arcá
ba ne vágjon. így a küzdelem 
eredményét ma. még nem lehet 
megjósolni. Csak fogadni lehet 
rá. És ezt Amerikában meg is 
teszik. ' .' ’

Magyar politikusok külföldön. 
Gömbös Rómába megy. Tisztel
gő látogatást tesz Mussolininéi. 
Gróf Bethlen István pedig va
dászni megy Ankorába, Kemál 
pasához. A látogatások célját 
hivatalosan igy jelölik meg.

Horvátok köszöneté az ango
loknak. Báró Sarkotic Iván, 
Horvátország volt bánja, egy 
angol újságban az egész horvát 
nép köszönetét tolmácsolta, 
amiért az angol sajtó védelem
be vette a horvát ügyet. A ju
goszláv kormány mindent elkö
vet, hogy vérbe fojtsa a horvá
tok szabadságharcát, de Hor
vátország népe a végsőkig ki
mart a maga igaz ügyének vé
delmében. Sarkotic kéri Anglia 
közvéleményét, hogy továbbra 

támogassa a horválókat nem
zeti törekvéseikben.

Hol lesznek községi választá
sok? A belügyminiszter rende
letet adott ki az erdélyi és bán
sági városokban és vármegyék
ben megtartandó községi, illet
ve megyei választásokra. Esze
rint választások lesznek a kö
vetkező helyeken: Arad, Maros, 
Naszód, Udvarhely, Szilágy és 
Nagyküküllőmegyékben, Gyula
fehérvár, Nagyenyed, Abrud- 
bánya, Szászsebes, Gyergyó- 
szentmiklós, Bánffyhunyad, 
Petrozsény, Beszterce, Naszód, 
Székelyudvarhely, Zilah, Nagy
bánya, Lúgos, Segesvár, Dicső- 
szentmárton, Lippa, Arad, Ko
lozsvár városokban és Bukarest 
sárga körzetében. A választások 
időpontja még bizonytalan.

Ezenkívül a községek is uj ta
nácsosokat választanak.

Haladékot kért Románia kül
földi tartozásainak fizetésére. 
A' román kormány képviseleté
ben Tutue tanár külföldre uta
zott, hogy Románia francia és 
angol hitelezőivel tárgyaljon. 
Tutue egyelőre arról tárgyal, 
hogy a külföldi hitelezők egyez
zenek bele, hogy Románia ké
sedelmesen fizesse az esedékes 
törlesztéseket. A kormány azt 
reméli, hogy ilyen módon Ro
mánia évi költségvetésében két
ezermillió lej megtakarítást fog 
nak elérni. Ha a román kikül
dött teljesíteni fogja ezt a meg- 
bizatást, újabb tárgyalások fog
nak kezdődni a kölcsönvett ösz- 
szegek kamatainak leszállítá
sára.

Izgalmak Bukarestben. Elena 
hercegnő, Károly király volt 
felesége hosszabb külföldi tar 
tózkodás után Bukarestbe érke
zett. A politikai életben ez na 

pokig izgalmat szült. A találga
tásokat a kormány által kiadott 
hivatalos közlemény szüntette 
meg. A közlemény szerint: 
„Elena felség ügye mindkét ma
gas felet kielégítő rendezést 
nyert.14 A nyilatkozatból kitű
nik, hogy a királyi ház magán
természetű ügyeiről volt szó és 
a megoldandó kérdések távol ál
lottak azoktól a bőséges magya
rázatoktól, amelyeket sok kül
földi újság hírül adott. Elena 
hercegasszony különben már, 
elutazott Romániából.

Ujmosnica önálló község lett, 
újmosnica, bánáti község la
kosságának régi vágya telje
sült. A revíziós bizottság jog
erős határozattal visszaadta a 
község önállóságát. Ezáltal le
hetővé vált, hogy Ujmosnica sa
ját erején fejlessze a jövőben 
ej étét. A nevezetes esemény örö
mére Ujmosnica magyarsága 
telkes ünnepséget tartott

Lehullott Erdélyben az első 
hó. A tartós meleg után az idő
járás hirtelenül hideggé válto
zott. Szeben környékén a hegye
ket hó borítja. A városi fiatal
ság Szebenből téli szórakozásra, 
vasárnaponkint a hegyek közé 
vonul. Erdély más részein is, 
különösen a hegyvidéken hó bo
rítja a hegyeket.

Meghalt a bánsági magyarok 
vezére. Br. Ambrózy Andor, az 
Országos Magyar Párt , bánsági 
tagozatának elnöke, régi beteg
sége következtében meghalt. 
Ambrózy temetése a magyarság 
általános és őszinte részvéte 
mellett folyt le a temesvári 
Magyar Házból.
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L Agyafúrt regáti csaló rabolta 
: ki a balázsfalvi járás községi 
í pénztárait. Különös csalási eset 
I tartja izgalomban Balázsfalva 
l környékét. A balázsfalvi járás- 
í' tan egy regáti ur tűnt fel és 
j magát pénzügyminiszteri fel

ügyelőnek nevezte meg. A „fel-
* ügyelő ur“ végigjárta a balázs- 
! falvi járás községeit és vizsgá- 
' latot tartott a .jegyzőknél. A 
; vizsgálat után magához vette a 
; községek pénzkészletét s erről 
■ szabályszerű nyugtát adott a

jegyzőknek. Most aztán kide- 
riilt, hogy a bukaresti „inspek- 

-. tor ur“ közönséges csaló volt. A 
felső hatóságok a jegyzőket tet- 
fék felelőssé az álinspektor ur 

; által ellopott összegekért.
( Borzalmas tüzeset volt Tasná- 
j ion. Gózner István, tasnádi gaz- 
r dálkodó és felesége lakásukban 

svábbogarat irtottak. Az irtást
• olyan módon végezték, hogy 
j. Gózner benzint öntött a szőlő- 
\ permetezőbe és azzal permetezte 
- szét a szobában a benzint. A 
7 szobában égett a petróleum

lámpa és ennek lángjától a szét-
. permetezett benzin felrobbant.

1 lárignyelvek pillanatok alatt 
slboritották a Gózner-családot. 
lózner és felesége,- továbbá két 
ngyobbik gyermekük súlyos 
■:gési sebeket szenvedtek. A böl
csőben levő kisgyermeknek cso- 
blaiosképpen nem történt sém
ái baja. Gózerné meghalt su- 
•yos sebei következtében.

min ükik1 .

Tömegbetogségek. Rheuma, 
’suz és isiasz (ülőidegzsába) a leg
elterjedtebb betegségek közé tar

áznak. A hivatalos statisztikák 
|-érint különösen rheumában 
j zenvednek nagyon sokan. Neve
it betegségek leküzdésénél kitü- 

, -jen beváltak a „T o g a l“-tablet- 
v’A. Több mint 6000 orvos rend
idül elismerően és dicsérően nyi- 
j tkozett a „Togal“ hatásáról.

Súlyosan elítélték a gyergyé 
alfalui feombamerénylőkel 
Ávéd János, gyergyóalfalui 
ügyvéd életét bűnös szövetkezet 
bombával oltotta ki. A bűnös-ok: 
Barabás János ügyvéd, mint 
felbujtó, Pál Dénes és Ambrus 
Lajos, mint tettesek most felel
tek a törvény előtt szörnyű bü 
nükért. A biróság Barabás ügy 
védet 15, Pál Dénesi 12 és xVmb- 
rus Lajost 5 évi fegyházra ítél
te. Az álfáim véres tett elköve
tői tehát elvették méltó bünte
tésüket.

Halálos szerencsétlenséget 
okezott a községi bika. Misztót- 
lalun (Szatmármegyc) a közsé
gi bika felnyársalta Szaszarán 
Pintye gazdát. Szaszarán kór- 
házbaszállitás közben meghalt.

Toborző.
Mai számunkból sok olyan régi előfizetőnknek küldöt

tünk mutatványszámot, akik időközben a lapot visszarendelték 
és igy kiléptek előfizetőink táborából. Ezt az akciónkat ja
nuár hónapig fogjuk folytatni. Reméljük, hogy régi barátaink 
közül sokan vissza fognak térni előfizetőink közé.

A táborunkba visszatérő régi előfizetőket abban a külön
leges kedvezményben részesítjük, hogy ha a lap előfizetési 
diját egy évre kifizetik, november és december hónapokban 
ingyen fogják kapni a „Magyar Nép“-et. Aki fél évre 
fizeti ki, december hónapban fogja lapunkat ingyen kapni. 
Azokat, akik egy évre kifizetik lapunkat, még azzal is meg
jutalmazzuk, hogy ajándék-naptárunkat ingyen megkapják. 
Ilyen előnyök biztosítása után, reméljük, régi előfizetőink azon 
fognak lenni, hogy lapunkat újból megrendeljék.

Uj előfizetők gyűjtéséért jutalmakat tűzünk ki. Minden 
előfizetőnk, aki egy uj előfizetőt beküld és az új előfizető 
legalább a félévi előfizetési dijat beküldi, könyvjutalomban 
részesül. A választható könyvek jegyzékét hátrább közöljük.

Aki több, előfizetőt küld be, az több könyvet kaphat. A 
könyvek kiválasztását esetről-estere meglevelezzük az illető
vel. Lényeges, hogy az uj előfizetők legalább félévi dijat ki
fizessenek. Az olyan uj előfizetőknek, akik egy évre-kifi
zetik az előfizetési dijat, megküldjük ajándék könyvnaptá
runkat is.

Most van a toborzás ideje! Tekintse mindenki magáénak a 
„M agyar N é p“-et és növelje azt a hadsereget, amelyik az 
igazi magyarság és a tudás zászlója alatt küzd családja és 
nemzete fennmaradásáért.

Resicáa megindul a munka 
A hadügyminisztérium a resi 
eai vasgyárban két milliárd le; 
értékű megrendelést • eszközölt 
A megrendelés főképpen- tüzér 
ségi lőszerre szól. Ilyenformán 
a resicai munkanélküliek a tél 
beállta előtt munkához fognak 
jutni.

Vér-, bőr- és idegbajosok a tér. 
mészetes „FERENC JÓZSEF’ 
keserűvizet igen jó eredménnyel 
használják. Az orvosi tudomány 
legjelentékenyebb elméi írják, 
hogy a „FERENC JÓZSEF' viz 
hatásával minden tekintetben 
meg vannak elégedve. A „FE
RENC JÓZSEF" keserűviz kap. 
ható gyógyszertárakban, drogé
riákban és fűszerüzletekben.

A iterkcsiUgérl lehlt

GYALLAY DOMOKOS



Egy szomorú és gyenge hasznot hozó gaz
dasági évvel előbbre jutottunk.

Azok a gazdák, kik gyümölcsöseiket szak
szerűen tisztitolták, metszették, akik a fák al- 

’ját mivelték, trágyázták, kik gyümölcsfáikat 
permetezték, haszonhoz is jutottak.

Legtöbb gazda gyümölcsét már a rügye- 
zéskcr a hernyófészkekből kikerülő galagonya 
lepke hernyói elpusztították.

A gyümölcstermés jó hányadát a virág
zás alatt és után pusztították el a bogár-kár
tevők, a csontmagvuakat pedig a vánkos pe
nész tette tönkre. Idei meggytermésünk 90 
százalékát ez vitte el. Okulva a szomorú ta
pasztalatokon, kéi ve-kérem gazdatársaimat, 
fordítsanak kellő gondot a gyümölcsfák tisz< 
titá.sára, törzsápolásra hernyógyürük elhelye
zésére.

Lehetőleg meg kell barátkozni azzal a gon
dolattal. hogy a gyümölcsfák környékét most 
ősszel fel kell ásni, vagy fel kell szántani.

Alig van veszedelmesebb valami a gyü
mölcsösre nézve, mint az évről-évre mohásodó 
gyep, mint a mélyen gyökerező és sokszor év
tizedekig tápanyagot elszívó lucerna. Pedig 
milyen sok helyen milyen sok gyümölcsösben 
láthatjuk a fentieket!

Miént ne lehetne az árnyékos és sorba 
ültetett fák alját felszántva, zabosbükköny- 
nyel egy nitrogén gyűjtő növénnyel bevetni, 
a kevésbbé árnyékos helyek, pedig krumpli, 
káposzta itt-ott hagyma termesztése. igen jó, 
szép, sőt nagyon jó termést adnak.

Nem kell szűkmarkúnak ; lenni a gyü
mölcsfák trágyázása körül. Az emberi ürülék, 
trágyalé hígítva, a juhtrágya, öregebb szilvás
ban, almásban, hol a juh nem rág, a kosarazna 
sem utolsó gondolat. .

Istállótrágyából a fák kerületének ’ min
den négyzetméterére 8—10 kiló számítandó. 
Szuperfoszfát műtrágyából 3—4 kg.-ot lehet 
egy 25—30 éves fa koronája körébe ásni.

Egyes részein Erdélynek a csontmagvuak 
kajszín-öszibarack, meggy-cseresznye igen ha
mar kipusztulnak, legtöbbször a mészhiány az 
oka, vizsgáljuk meg gyümölcsös kerteink ta
laját, hogy van-e mész bennük! Kevés ecet 
vagy sósavval leöntve a mésztartalmú föld 
pezseg, ha pezsgést nem látunk, talajunk 
mészszegény. Ha nincs mész a talajban, ez 
esetben 4—-5 kiló oltatlan meszet ásunk be egy 
20—25 éves fa koronája alá.

Török Elemért

vetőbotot fog gyártani, hogy 
akinek szüksége lesz rá, lapunk

Érdekes találmány. A kolozs
vári mezőgazdasági kiállításon 
lap mik munkatársa Szilágyi 
Fei euc, aranykuti földbirtokos 
elmésen szerkesztett vetőbotot 
Állított ki. A vetőbottal kitü
nően lehet fészkelni a négyzetes 
kukoricát még pedig úgy, hogy 
egyidejüleg műtrágya is jut a 
fészekbe. A kisgazdáknak kivá
lóan alkalmas eszközt tavasz 
elején részletesen fogjuk ismer 
tetni. Addig a feltaláló annyi 

utján megrendelheti.,
Húsz év alatt fizetik ki a ki

sajátított területek árát. A pénz 
ügyminiszter rendelete szerint 
mindazok az emberek, akik a 
kisajátítás folytán földhöz ju
tottak, a föld árát nem tiz, ha
nem busz év alatt kell, hogy ki
fizessék. A mérnöki költségeket 
a mérés alkalmával azonnal ki 
kell fizetni.

Drágul a bor!

A rosszul sikerült szüret ha
tása. már jelentkezett a borpia- 
eon. Az uj- és ó-bor ára emelke
dik. Az árak végleges kialaku- 
líbSvt attól függ, hogy a nemzet
közi borpiacon milyen lesz a 
bor iránt való kereslet?
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kincs elég busa Romániában a 
belföldi szükséglet fedezésére.

T A rozsda pusztításai miat.
■ Románia ezévi búzatermése 
Inem fogja fedezni a belföldi 

szükségletet. A búza ára példát
lanul magasra szökött. Vidé 

\ kénként meghaladta a mázsán- 
ikénti 650 lejes árat. Hir szerint, 
ja kormány, hogy Románia ke
nyérellátását biztosítsa és hogy 
ja kenyér további drágulását 
í megakadályozza, el fogja rea- 
jdelni, hogy a búzát őrlés előtt 
fazszsal kell keverni. Ezenkívül 
Iízó van arról is, hogy a külföldi 
jtaza behozatali vámját le fog- 
j ják szállítani.

?■ Nagyjelentőségű iparosgyülés 
f volt Temesváron.

1 Az erdélyi és bánsági iparo- 
i sok sikerült gyűlést tartottak 
\ Temesváron. A nagygyűlésen
< megjelent Ioanitescu munka- 
| ügyi miniszter is.
j Az iparosok szónokai beható- 
j an foglalkoztak a válságos vi
szonyokkal és a külön iparka-
< marák felálb'tását kérték. A ja
vaslatot többen támogatták. A 
í továbbiak során a felszólalók 
■követelték a tanonciskoláknak 
: uj alapokra való helyezését, az
ipari törvények egységesítését, 

forgalmi adó teljes eltörlését
; és az összes sérelmek gyors or-
• Tcslását.
: A határozati javaslatot Vete- 
rány Viktor terjesztette a nagy-

; gyűlés elé. A gyűlés tagjai egy- 
, -angu lelkesedéssel fogadták el
i következő határozati javasla
tot;

Az iparosok kérik:
A kercok. és iparügyi minisz- 

krium keretében kisipari ál

lamtitkárság felállítását, a kon
táriparos kérdés gyökeres ren
dezését, a munkanélküliségnek 
közmunkák által történő rende
zését, a munkaügyi bíróságok 
életbeléptetését, iparoskamarák 
létesítését, a munkásbiztositó 
törvények egyesítését, az egész
ségügyi törvények módosítá
sát a kisiparosok érdekében, az 
összes adók egyesítését, a for
galmi adó teljes eltörlését, az 
állami szállításokban való ré
szesedési, a megyei és városi 
ipari üzemek beszüntetését, a 
munkaszerződésekről szóló tör
vény megváltoztatását, a va
sárnapi munkaszünet. megvál
toztatását, nemzeti vámpoliti
kát, olcsó benzint az autótaxi
sok részére, a tanoncoktatás re
formját, a betegsegélyző illeté
kek 50 százalékkal való leszállí
tását, az állami szállítások kifi
zetését.

■A gyűlésen a munkaügyi mi
niszter hosszasabban beszélt. 
Beszédében kifejtette, hogy kü
lön iparkamarák felállítását 
csak alkotmánymódosítással le
het elérni, de közre fog működ
ni abban az irányban, hogy a 
jelenlegi kamarák ipari és ke
reskedelmi osztályai egymástól 
teljesen elkülönittessenek. Ami 
a forgalmi adót illeti, ígéretet 
tett arra nézve, hogyha nem is 
törlik el teljesen, do a hat se
gédnél kevesebbel dolgozó ipa
rosok részére meg fogják szün
tetni.

A kisiparosokat mentesítették 
íi forgalmi adó alól. A pénzügy
miniszter a pénzíigyiga.íco.tósá- 
gokhoz körrendeletét intézett, 
amelyben közli velük, hogy az 
adók leszállításáról szóló tör
vény alapján (hivatalos lap 247. 
száma), 1932. október 1-től fogva 
mentesek a forgalmi adó fizeté
sének kötelezettsége alól mind
azok az iparosok, akik egyedül,

vagy legfeljebb hat személy se
gítségével dolgoznak; az adó
mentesség feltétele az is, hogy 
iparukon kívül nincs más jöve
delmük. 1932. október 1-ig, 
vagyis az 1932. év első három 
negyedére kötelesek forgalmi 
adót fizetni mindazok az iparo
sok, akikre ez az adó ki volt 
vetve; a mentesítés az év ne
gyedik negyedével (október 1- 
től dee. 31-ig) kezdődik.

Míívalődési mozgalmak.
ISKOLASZENTELÉS NYIKÖ- 

MALOMFALVAN. Gyönyörű ün
nepélynek voltak részesei Nyi- 
kómalomfalva r. kath. hitközsé
gének tagjai. Pál István székely
udvarhelyi prélátus, apátfőesperes 
fényes- papi segédlettel szentelte 
föl a róm. kath. elemi iskola újon
nan épült második tantermét. Jól 
esik látnunk, hogy akkor, amikor 
a hitvallásos iskolákból több szű
nik meg, különböző okokból, van- 
hitközség, amely nem megszün
teti, nemcsak fenntartja, hanem 
még fejleszti iskoláját. Ott láttuk j 
az ünnepélyen Dr. Dobos Ferenc 
és Pap Dénes udvarhelyi gimn. 
tanárokat, a szomszédos községek ) 
plébánosait és tanítóit. D. u. 4 
órakor lobogók és zászlók alatt 
vonult ki a templomból az egész " 
hitközség zöld ágakkal díszített i 
utón egyházi énekek zengése mel- j 
Jött az iskolához, ahol Pál István 
prélátus elvégezte a felszentelési 
szertartást. Ezután Dr. Dobos Fe
renc gimn. tanár tartalmas be
szédben ismertette a hitvallásos 
iskola célját. Szép példázatokkal ; 
fűszerezve fejtette ki, hogy miért ; 
kell a hitvallásos iskolához ra
gaszkodnunk? A templomba való i 
visszatérés után „Te Deum“ zárta 
be a felszentelést. — Este az uj • 
tanteremben estély volt. Ezt Pé- 
terffy Béla tanító megnyitó be
széde vezette be. Azután Sinka 
Áron székely ifjú szavalata kö
vetkezett, amely után a kis isko
lás gyermekei; adtak elő szebbnél 
szebb darabokat. Különösen fel
tűnt a „Tulipános lánykák" szép 
tánca, amelynek fáradságos béta-
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nitását Péterffy Jolánka eszkö 
fcölte. Szavalatok, kenyérsütési, 
stb. más tréfás jelenetek gazda
gították a műsort. Boldog az a 
hitközség, ahol pap és tanító 
egyetértve munkálkodnak a köz
ség közművelődésén és itt azt ta
pasztaltuk, látva Péterffy Béla és 
egész családjának fáradságos 
munkájukat a betanítás által. Le
gyen nekik jutalom az a nagy 
erkölesi’siker és a hívek szeretete. 
A helyi plébános és apát-főespe- 
res beszédei után az egész közön
ségnek szívből jövő Mária ének 
elzengése után véget ért az ün
nepély, amelyre a jelen voltak 
sok ideig fognak visszaemlékezni.

MŰKEDVELŐ ELŐADÁS RÁ- 
KOSDON. A rákosdi ref. ifjúság 
erkölcsileg és anyagilag jól sike
rült szinielőadást rendezett. Elő
adták „A gyimesi yadvirág“ című 
népszínművet. A szereplők mind
nyájan megállották a helyüket, 
dicséretre méltóan játszották jól 
betanult szerepeiket. Ugyanezt a 
darabot közkívánatra megismé
telték- Vajdahunyadon is, ahol a 
zsúfolásig megtöltött hatalmas 
teremben osztatlan lelkesedést 
váltott ki; Sikeresen szerepeltek: 
Jakab Rozália, Bertalan Rozália, 
Doboly István, Móró József, Fa
zekas László, Bartha József, Eer- 
talan József, Doboly Jozefa, Ko- 
,váts Klára, Marillái István, Ja
kab Lajos, Fazekas István,'Faze
kas Ilona, Farkas Lajos, Békés 
István, Kováts Mária, Balázsi^ 
László, Doboly András, Doboly 
Ákos, Pánesovay Ágnes és Bulbu- 
kán Irén. — Külön kell kiemelni 
Doboly István ref. theol. hallgató 
teljesítményét, ki játszott s vé
gezte egymaga a rendezés fárad
ságos munkáját. ,

TANÍTÓI JUBILEUM. Végvár 
református magyarsága meleg 
ünneplésben részesítette id. Zöld 
Zoltán tanítót. Zöld Zoltán most 
töltötte be 50 éves tanítói jubi
leumát. Az ünnepeknek hívei és 
barátai az ünnepség alkalmából 
babérkoszorút nyújtottak át.

KULTURÉLET SINFALVAN. 
A sinfalvi Dávid Ferenc Egylet 
alkotó munkát fejt ki a művelő
dés és egyház érdekében. Műked
velői előadásokat rendez, dalár
dája pedig többizben szerepelt si
kerrel.

KULTURÉLET RETTEGEK. 
A rettegi műkedvelők a külön
böző felekezetek bevonásával jól 
sikerült szinielőadást rendeztek. 
Színre került az Iglói diákok c. 
4 felvonásos színdarab. Szerepel
tek: Id. Szilágyi István, Elek 
Imre, P. Nagy Sándor, Sámuel 
Ibiké, Zsigmond Albert, Zabulik 
Sándor, Weizel Béla, Kis János, 
Mátyás Sándor, Mayer József, 
Balázs Imre, Szőcs Elemér, Kis 
Zsigmond, Duha Tivadar, Tóth 
Géza, Weizel Mancika, Elek Pi
riké. A betanítás és rendezés ne
héz munkáját Duha Tivadar 
gyógyszerész végezte. A szereplők 
mindannyian kitűnő alakítást 
nyújtottak.

FOGARASON IS ÉL A MA
GYAR DAL! Fogaras csekély 
számú magyarsága lelkes munká
val igyekszik magyarságáért min
dent megtenni. Főrésze van ebben 
a fogarasi Magyar Dalegyletnek, 
amely nem régiben ünnepelte

asá@i kön- ve’?! ■ árón!'
December 15-íg!

Sietünk kedves olvasóink tudomására hozni az alábbi árle
szállítást és kérjük, hogy megrendeléseiket a torlódás elkerülése 
végett már most feladni szíveskedjenek, miután december 15-én 
túl el kell a kiadóval számolnunk és azontúl a kiadó régebbi ren

Lei
.Fehér: Takarmánynövények 

termesztése —- — — — -8
Grátz: Kisgazda fejőstehene — 56 
Gouth: A pata és csülök — 84 
Gyárfás: Szántóföld — — — 28 
Hauscr: Vet. és növényápolás 55 
Héries-Tóth-Ostrovszky: Gyü

mölcsök szeszipari feldolg. 84 
Ignácz: Méhészet: — — — 84

— Méhészeti kis káté — — 22 
Illés: Cirok, köles, mák — — 28

— Nyúl és keesketenyésztés 56 
Magyari-Kósa: Hazai gyógy

növények — —• — — — 100 
Ostrovszkyné: A szöllő és must 81 
Pnpp: Gabonafélék — — — 22 
Pettenkoffcr: A bor — — — 140 
Prack: Kisbirtok — — — 56 
Szemere: Háztartási konzerv 56 
Wctsik: Okszerű növény ter

melés — — — — — — H2
Ercky: Zöldtakarmánymalom 55

Kérjük a pénzt előre beküldeni, hogy portómentcsen küldlicssiik. 
Minerva könyvkereskedés Cluj—Kolozsvár, Strada Regina Maria 
(volt Deák Ferenc-utca) 1.

des árai lépnek megint életbe.
1 el 

Berántsky: A veteményeskert 84
— A inezőgazd. alapelvei — 56
— Gyümölcskertészet — — 67
— Növénykortan elemei — 56 

Brexcdits: Baromfi tenyésztés 84 
Eittera: A kukorica — — — 84

— Szerves trágyák — — 28
— Kender és len — — — 28
— Műtrágyák — — — 56
— Répatermelés — — — 39

Buchta: Gyümölcs és főzelék
feldolgozása és konzerválása 67

Darvas-Magyari-Kósa: Hazai 
gyógynövények ‘ismertetése 
és használata — — — — 280

Dorner Béla: Burgonyater
mesztés — —• — — — 56 
— Sertéstenyésztés — — 84 
— Rét- és legelőmivelés — 168 
— Keresk. trágyák — — 168 

É'tető: Vaj és sajtgyártás — 84

A „Magyar Nép"-et 
terjeszteni 
magyar kötelesség!

fennállásának 40-ik évfordulóját 
Az évforduló ünnepségen részt- 
vett dr. Inczédy-Joksman Ödön 
az Országos Dalosszövetség el
nöke is. Minden becsülést meg
érdemel a fogarasi Magyar Dal
kör munkája és köszönet illeti 
ezért Bedő Ferenc elnököt, Rákosi 
Ferenc titkárt és Albrieht Ottó 
karnagyot.

NŐSZÖVETSÉGI M\UNKA 
CSERNAVÖLGYÉBEN. Az al- 
pestesi református egyházközség
ben a Nőszövetség, élén gr. Hor- 
váth-Tholdy Rudolfné elnöknővel 
lelkes munkát fejt ki. Konferen
ciákat, ünnepélyeket rendez és 
ezeken a keresztyén vallás szelle
mében mindent megtesz az egy
ház és magyarság érdekében.
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j ISTEN HATALMA,

a Teremtő Isten! Hová tekintsek,
1 Hol ne lássam hatalmadat?
’ A fényes napban, a porszemben

Te megdicsőitéd magad!
Égen és földön mindenütt 
Dicsőséged láng-fénye süt.
Bámúltam a végtelen tengert, 
S fűszálon függő harmatot.
Hozzám a búsült menny dörg'ése
S a méhdongás elhatott,.
Néztem vulkán égő poklába, 
rA fénybogárkát simogattam.
Haliám a vihar szárnyát zúgni, 
8 az ért kalászt zizegni halkan...
S — teremtő Isten! földön, égen 
Léted kiáltá minden nékem!

Tompa Mihály.

3 .. - .

. Régi urak és jobbágyok.
Károlyi Antal gróf, abban az időben, mí- 

dn mágnásaink nagyobb része elnémetese- 
/.t, nagyon sokat tartott magyarságára, o 
pllott jobbágyainak is nemesszivü jóltevöje 
plt. Lássunk itt egy pár kis történetet, melyet 
í otartott róla a hagyomány.
i Jószívűsége messze földön ismeretes volt, 
! midőn jószágait meglátogatta, nagy szám
ül mentek hozzá a kérelmezők, még pedig 
í mcsak saját jobbágyai közül, hanem a szom- 
dd földesurak birtokairól is.
I Egyszer egy szomszéd község két előljá- 
jía jelent meg nála. Előadták, hogy a jég el
érte mindenüket, pénzért kell venni a télire- 
,Jót és a vetőmagot, pénzük pedig vajmi ke- 
p; a kegyelmes úrhoz fordultak tehát köi- 
. nbuzáért, ha kérésüket meg nem vetné. A 
s i azt kérdezte tőlük, hogy miért nem fu- 
;-módnak a saját földesurukhoz.
| — Sohasem láttuk, még a színét sem, ke- 
; ímes uram, — mondja az egyik, — aztán 
f mondják, hogy nem is érti a magyar szót; 
- :t Lát nem is fáradtunk utána, hanem egye- 
$ ü a gróf úrhoz jöttünk, s azt gondoltuk, job- 

ugyan nem vagyunk, de hisz mi is ma

gyar emberek vagyunk, meg a kegyelmes ur. 
Í8...

a“' Elég! — mondja a gróf, kezét nyújtva 
küldöttnek. Megadta a kérésüket s a tiszttar

tóhoz utasította őket, aki majd átadja a kívánt 
gabonát. Mikor minden rendben volt, bement 
mégegyszer a grófhoz a két követ, hogy egy
két sor írást adjanak nekik, amelyben benne 
legyen, Hogy mikorra és mennyit tartoznak 
visszaszolgáltatni. -

— 'Jó írás ez, ■— mondja a gróf, fölemelve 
tenyerét, s a szólónak markába ütvén, mintái 
alkut kötne. — A mi eleinknek, édes jó bará
taim ilyen írásuk volt; aztán az ilyen tintá
nak porzó sem kell, s a papiros sem ázik el. .

A becsületes szomszédok tudták is ám, mi 
az emberség, s annak idejében megvitték tar
tozásukat; de a tiszttartó mindennek csak feléi 
fogadta el.

- - Hát a többi, uram! — kérdi a múltkori 
küldött.

— Azt üzente a gróf, hogy kölcsön az uzso-.. 
rás is ád; legalább tudják meg kendtek, hogy 
mit kaptak, emberségből kapták.
■ Máskor meg külföldi vendégei voltak a 
grófnak, akik különösen az Alföldet szerették 
volna megismerni. Különös fogalmaik voltak 
ezeknek a magyar népről! Azt hitték, mert úgy 
hallották vagy^ olvasták valahol, hogy a ma- 7 
gyár jobbágyok olyan vademberfélék: aztán 
szörnyű szegények, mert a földesurak kiszív
ják minden zsírjukat, s alig marad a nyomo
rultaknak egyebük, mint a nagy, hosszú kör
mük.

A gróf sokat vitázott velük', hogy meg
győzze őket az ellenkezőről. Azok nem tágí
tottak és azt erősítették, hogy ha másutt nem 
is, de az Alföldön bizonyosan úgy áll a dolog, 
amint ők hallották. A gróf megígérte nekik, 
hogy elviszi őket egyik jószágára, az Alföld 
közepébe; hadd lássanak ott mindent saját sze
mükkel.

Megtelt velük vagy négy kocsi, s útnak 
indultak. Áz utolsó állomásra 'jobbágyok lo
vait fogták be, s azok, mint a táltosok, úgy 
vitték a vendégeket, akik nem győzték dicsérni 
a magyar lovakat, s kérték a grófot, hogy a 
ménest mutassa meg nekik. — Az éppen ott 
legelt nem messze az úttól; az idegenek' meg
bámulták s kérdezték a gróftól, hogy mennyi
be kerül neki az a nagy ménes. Károlyi csak 
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nagyneKezen tudta velük elhitetni, Hogy az a 
taénes nem az övé, hanem a jobbágyaié; mire 
aztán az egyik idegen nagy bölcsen azt mond
ta, hogy azok jobbágyok bizonyosan lókeres
kedésből élnek.

Vásárhelyen a gróf pompásan megvendé
gelte a külföldi urakat; hanem ezek még min
dig a jobbágyokat, amint ők hitték: a. vadem
bereket, akarták látni. Hiába mondta nekik a. 
gróf, hogy az ő vásárhelyi jobbágyai igen ér
telmes és vagyonos emberek, s van köztük 
busz-harminc olyan is, aki minden órában le 
tud fizetni 30—40 ezer forintot. — Szeretnék 
Ük azt látni, azt mondták rá.

A' gróf elküldött a bíróért, aki alig egy ne
gyed óra múlva megjelent. A vendégek, amint 
jneglátták a jól megtermett, szép, szálas em
bert, akinek arcáról, szeméből értelem és ön
érzet sugárzott, s aki elég tisztességesen volt 
Öltözne is, összenéztek maguk között s a ma
guk nyelvén elmondták egymásnak, hogy 
ilyen értelmes, jó kinézésű jobbágyembert ta
lán még a saját sokra becsült hazájukban sem 
láttak. A gróf most azzal fordult a bíróhoz, 
hogy neki pénzre van szüksége, még pedig 
tüstént. '

Mennyit tetszik parancsolni, kegyek 
mes uram? — kérdé a bíró.

- - Vagy 40 ezer forintot, hanem egy óra 
alatt, — lön a gróf válasza.

- - Meglesz, kegyelmes uram; aranyban 
tetszik, vagy tallérokban, vagy ezüst húsza
sokban!

A gróf vendégeire bízta, hogy válassza
nak: azok azt mondták, nekik mindegy, akár
milyen pénzben hozza el a biró a kívánt ösz- 
szeget. Á biró erre kijelentette, hogy elhozza 
hát ő mind a három pénznemben.

Nem telt el egy óra, s hozták a pénzes 
zacskókat, ki az aranyat, ki a tallért, ki a hú
szast. A vendégek elbámultak a roppant pénz
tömegen. A gróf pedig hozzájuk fordult.

— Nos, uraim, melyik halmaz tetszik?
A biró megértvén á gróftól, hogy ez csak 

próba volt, — visszavitte a pénzt; a vendégek 
pedig kezet szorítottak a gróf földesurral, aki 
igy fejezte be a beszédet:

— Látjátok, mi magyarok nagyon jól 
tudjuk, hogy amely ló abrakot nem kap, fele 
utón kiáll, s húzhatja aztán a gazda a kocsit 
Gazdagok vagyunk, mert jobbágyaink is azok. -

A medve bosszúja.

. Az állatok lelkivilágára és az 
emberekhez való ragaszkodá
sukra érdekes példát szolgálta
tott Belgiumban egy medve.

Belgium fővárosa, B r ü s s z el 
közelében az utón egy autótulaj
donos autójával elgázolt egy 
medvetáncoltatót. Az autós a 
gázolás után azonnal megállóit 
és leszállva gépéből a földön vé
rében fetrengő medvetáncoltató 
felé közeledett. A medve, mely 
eddig ott guggolt a halott gaz
dája felett, mikor meglátta a 
közeledő automobilistát, dühö
sen ráugrott és rettenetes szorí
tással megfojtotta. A bosszúálló 
medvét egyébként a belga tör
vények értelmében kivégezték a 
hatóságok.

■— Szereti a feleséged a rá
diót?

— Nem nagyon, mert a rá
dió mellett hallgatnia kell!

Aki értékes ajándék-könyv- 
naptárunkat meg akarja kapni, 
rendezze előfizetését! A nap
tárok szétküldését nehány hé
ten belül megkezdjük.

Minden árleszállitási akcióban 
részt vesz, épen ezért

kitűnő és olcsó regényekért 
és szakkönyvekért forduljon

Cluj - Kolozsvár. Sir. Regina Maria 
(volt Deák F.-utca) 1.

Miért nem szeretik a nők 
a rádiót?

Azon előfizetőink részére, okik 
bármely ügyiül kifolyólag ta
nácsit szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt, Tekintettel arra, hegg , 
szakértőinknek a tanácsadáséit í 

fizetnünk kell, felkérjük olvasó- ] 
inkát, hogy a beküldött tanács- - 
kérő levélhez ' mellékeljenek ló 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért ' bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem - 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis , 
azon levelekre válaszolunk, ame- , 
lyekhez a 20 lej és csatolva van.

M. L. Nagyzerénd. A következő 
nagyobb bőr és cipőgyárakat 
ajánlhatjuk: Dermala művek R. 
T, Cluj-Kolozsvár, Carmen cipó
gyár Óradea-Nagy várad és Hci- 
gyesfalvi bőrgyár H. T. Trg. M‘:‘. 
rcs —• Marosvásárhely. Kaptüv ■ 
gyárak: Stiassny kaplafa-ggaf~- 
Arad, továbbá Első Lugosi hW- 
tafagyár Lvgoj-Lugos. Továbbá
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hjánlhatjuk Mutter Gyula kefe- 
I üzemét Cluj-Kolozsvár Str. N. 
Jorga (Jókai-utca). Olyan könyv, 
amely az összes kereskedők és 

1 Iparosok címeit magában foglalja
Dincsen kiadóhivatalunknál s így 
azt legnagyobb sajnálatunkra 

í nem küldhetjük el. Próbálja meg 
j valamelyik nagyobb aradi könyv- 
| kereskedésben megszerezni.
! Többeknek. Általános a panasz, 
i hogy idén a télire eltett alma na- 
' gyón romlik. Oka ennek az, hogy 
! a nyár kedvező volt a különböző 
i növényi kártevők fejlődésére. 
< Példaképpen utalunk az idei 
1 nagy rozsda-károkra, továbbá 
| arra a tényre, hogy soha annyi 
> csontmagvu gyümölcsfa nem 
! pusztult el gntaütéB következté- 
j ben (a gutaütést részint gombák 
j okozzák), mint az idén. A romló 
1 gyümölcsből legokosabb aszal- 
í yányt, gyümölcsbort, vagy pálin- 
j kát készíteni. Ezeknek ismerteté- 

1 «ét megtalálják Dr. Szász Ferenc: 
| Tanácsadó gyümölcstermelők szá- 

mára című könyvben. Ára 30 lej 
és a portóköltség.

j D. S. Brassó. Amiért káposztá- 
i ját a dér megcsípte, nyugodtan 

elvermelheti vagy besavanyít
hatja. A káposzta ugyanis kisebb 

, fagyokat elvisel, sőt télire bármi
lyen formában, csak akkor szabad

• eltenni, ha a dér kissé megesipte. 
’ A káposzta levelek ekkor ugyanis 

: beszüntetik minden működésüket 
j és a káposzta kevésbbé romlik.
i Sz. K. Leányának kicsiny emlői 

fejlődési rendellenességen alapul
nak. Az emlő ugyanis mirigyek
ből áll és e mirigyek nem fejlőd
tek ki, ami miatt nincs melle. Va
lamit lehet segíteni a mellkas iz
mainak erősítése által, amit pl. az 
úszás, a tenniszezés segít elő. A 
mellkas izmainak fejlesztése ál
tal ugyanis az emlők jobban ki
emelkednek. Ajánlatos a téli hó
napok alatt (mivel az említett két 
sport-ág végre nem hajtható) az 
emlők masszírozása és a súlyzó
emelés (’A—1 kilogrammos súly
zók elegendők). A masszírozás, 
amelynek kíméletesnek kell lenni, 
a csőké vényes emlőmirigyeket 
megnagyobbodásra serkentheti, a 
sulyzóemelcs pedig az izomzatot 
fejleszti a mellkasban. Jó a gyű
rűhinta is, mert igénybe veszi a 
mellkasi izmokat Cink ilyen utón 
lehet valamelyes eredményt el
érni. Mindamellett leánya ne szo-

morkodjék, e helyett tornázzon és 
így pótolja azt, amit a természet 
elmulasztott. Nagyon sok nőnek 
van gyenge melle, amiről termé
szetesen nem lehet tenni. A baj

""'■^m-nirtTrw i ni m i mii n mii w n iiiim 

legfeljebb az anyaságnál van, 
mert a fejletlen emlők nem ter
melnek tejet. De hisz* ezen is le
het segíteni, amint méltóztatik 
tudni. Dr. G. E.
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Rendelje meg a

PÁSZTORTÚZ
szépirodalmi és művészeti képes folyóiratot.

. Előfizetési dij:
Egész évre... 500 L. Félévre...... 260 L. 

Negyed évre 140 L.
Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár,

Strada Báron LrPop (volt Brassai-u.) 5 szám 
Kérjen mutatványszámot}

n

Ingyen könyvnaptárunk pár 
héten belül megjelenik s minden 
egyes előfizetőnknek megküldjük 
teljesen ingyen, ha előfizetéseik
kel az év végéig rendben vannak. 
Akik befizették hátrálékaikat, 
azok részére minden további 
értesítés nélkül biztosítjuk a 
naptárt, azoknak pedig, akik ed
dig bármely okból kifolyólag el
mulasztották kiegyenlíteni hátrá
lékaikat, ■ alkalmat adunk még 
arra, hogy a naptárhoz még ez év 
folyamán hozzájuthassanak. Kö
zöljük tehát az érdekeltekkel a 
következőket: A naptárigénylők 
összeírását már megkezdettük, de 
azon előfizetőinket, akik legké
sőbb f. hó 25-íg kifizetik hátrá
lékaikat, pótlólag fölvesszük a 
naptárigénylők közé s könyvnap
tárt még az első szállítmánnyal, 
tehát ez évben elküldjük részükre. 
'Akik később fizetnek, csak akkor ■ 
küldhetjük el, ha marad még 
készletünk s ezt is a befizetés sor
rendjében. A naptártól el is tekint
se, ismételten felszólítunk minden 
hátrálékost a dijak beküldésére, 
mert lapunk nem bírja a további 
hitelezést s csak azoknak küldhe
tünk lapot, akik előfizetéseikkel 
nincsenek hátrálékban.

K. P. D. Ágya, K. S. Magyar
lápos, Gy. M. Cintos, V. A. Vám
falu, V. K. Csittszentiván, B. Gy. 
Nyárszó, F. J. Gilvács, B. J. Szo
náta, J. I. Árpástó, A. P. Székely- 
keresztur.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 

ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: B. Gy. Fugyivásár
hely 150, O. P. Oravica 150, H. G. 
Torda 150 (r. 1932. dec. 31-ig), L. I. 
Kézdivásárhely 150, K. J. Árkos 
150, B. K. Bikfalva 150, Sz. F. Lu- 
pény 150, B. M. Nagykapus 155, 
V. I. Szamoskrassó 155, Sz. K. Ér- 
endréd 155, T. G. Ksbábony 155, K.
I. Tasnád 155, P. I. Érkörtvélyes 
155, M. S. Erzsébetbánya 155, G. T. 
Homorodszontmártou 170, M. M. 
Rugonfalva 150, M. J. Székely
zsombor 155, M. B. Selénd 150, 
Sz. S. Vadász 150, EL M. Magyar- 
pécska 150, P. S. Élesd 155, P. Gy. 
Kőröskisjenő 85, K. I. Mezőtelki 
150, T. J. Kászonaltiz 150, P. D. 
Csikcsekefalva 150, B. F. Csik- 
szenttamás 150, ö. S. M. András- 
falva 150, L. J. Lőrincrévo 150, EL
J. Onesti 85 lej.

Itt levágandó és beküldendő.

Megrendelő lap.
A .MAGYAR NÉP" kiadóhivatalának 

Cluj-Kolozsvár
Alulírott most a második húzás előtt, be, akarok lépni az osztály

sorsjátékba. Az első húzás jegyének az árát is kifizetem.
nyolcad (125+ 125 lei.)

Rendelek Önöknél--------drb.„„—f1/]gy'd (500ÍB0 Í=l> u'énvéUeLIewat
egész (1000+1000 lelj

(A nem kívánt sorsjegy töltendő.)

Főelárusitó:
Kereskedelmi Hitelintézet

R.-T. Cluj—Kolozsvár.

Tisztelettel:

olveihetó cláirás.

Megboldogult férjem elhunytétól 
bérbe szeretném adni jómenetelü asz- 
falos műhelyemet, villanygép és minden 
szerszámmal egvütt. — Garanciaképes 
bérlőt keresek. Ozo. Fridrik fíárolyní 
Tasndd, Szilágymegye.

Egyszerű virág és konyha-ker
tész, továbbá vincellér kerestetik "■ i 
szerény igényekkel január 1. be, 
lépéssel. írásbeli ajánlatokat Gu> 
lácsy urad, intézőhöz' kérek Adó. « 
mus—Ádámos, jud. Tarnava-Miea.

Eladók hathónapos gyönyörű 
Yorkshireí Large White kanok G, 
D. Lister woodboraughi angolon 
szági tenyészetéből 1931-ben köz
vetlenül importált szülőktől. MII- 
lea Aurél dr. gazdasága Dobrio, 
jud. Somes, posta Beclean.

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizottsága. Minerva RL Cluj-Kolozsvár, Str. Báron L. Pop (v. Brassal-u.) 6, — 17455


